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Britská veterinární asociace (BVA) podporuje zákaz divokých zvířat v putovních cirkusech ve Velké Británii
Stanovisko BVA
BVA je toho názoru, že životní podmínky zvířat v cirkusech symbolizují způsob, jakým zacházíme se všemi zvířaty v lidské péči. Putovní cirkusy nejsou schopny splnit životní nároky nedomestikovaných, volně žijících druhů zvířat, ať už jde o životní podmínky či možnost projevit přirozené chování.
Činnost BVA
BVA už několik let společně s nadací Born Free Foundation, Společností pro ochranu zvířat v zajetí (CAPS) a Královskou společností pro prevenci týrání zvířat (RSPCA) vede kampaň za zákaz využívání volně žijících druhů zvířat v putovních cirkusech.
BVA podporuje v Anglii navrhovaný zákaz a zároveň apeluje na jednotlivé správní země Spojeného království (Skotsko, Wales a Severní Irsko), aby zákaz také zavedly.
Regulace cirkusů
Oddělení životního prostředí, potravin a záležitostí venkova (Defra) dne 16. dubna 2013 zveřejnilo návrh zákona o divokých zvířatech v cirkusech, který v Anglii stanovuje zákaz využívání volně žijících druhů zvířat v cirkusech. Parlament návrh zatím neschválil.
Agentura pro zdraví zvířat a veterinární laboratoře (AHVLA) v Anglii mezitím zavedla licenční systém. 
[bookmark: _GoBack]Provozovatelé putovních cirkusů s volně žijícími druhy zvířat musí mít v Anglii dle Nařízení pro dobré životní podmínky volně žijících druhů zvířat v putovních cirkusech z roku 2012 platnou licenci. Licencované cirkusy jsou zároveň pravidelně podrobovány inspekcím, které kontrolují stav a kvalitu životních podmínek zvířat.
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